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ΓΕΩΜΕΤΡΙΑ Β΄ ΤΑΞΗΣ

ΓΕΝΙΚΗΣ ΠΑΙ∆ΕΙΑΣ ΕΝΙΑΙΟΥ ΛΥΚΕΙΟΥ 2003

ΕΚΦΩΝΗΣΕΙΣ

ΘΕΜΑ 1ο

Α. Έστω ένας κύκλος (Ο,R).

α. Στον κύκλο (Ο,R) να εγγράψετε τετράγωνο.
Μονάδες 4

β. Να αποδείξετε ότι 2R
4
=λ , όπου  λ4  η πλευρά του τετραγώνου.

Μονάδες 4

γ. Να αποδείξετε ότι 
2

2R

4
=α , όπου α4 το απόστηµα του τετραγώνου.

Μονάδες 4

Β. Να χαρακτηρίσετε τις προτάσεις που ακολουθούν, γράφοντας στο τετράδιό σας τη λέξη
"Σωστό" αν η πρόταση είναι σωστή και "Λάθος" αν η πρόταση είναι λάθος, δίπλα στο
γράµµα που αντιστοιχεί σε κάθε πρόταση.

α. Αν δύο τρίγωνα είναι όµοια τότε, ο λόγος των εµβαδών τους ισούται µε το λόγο της
οµοιότητας.

Μονάδες 2
β. Το εµβαδόν τραπεζίου ισούται µε το γινόµενο του ηµιαθροίσµατος των βάσεών του

επί το ύψος του.
Μονάδες 2

γ. Η δύναµη του σηµείου Ρ ως προς τον κύκλο (Ο,R) ορίζεται µε τον τύπο:
22Ρ

R)(O, OPR∆ += .

Μονάδες 2
δ. Η διαφορά των τετραγώνων δύο πλευρών ενός τριγώνου ισούται µε το διπλάσιο

γινόµενο της τρίτης πλευράς επί την προβολή της αντίστοιχης διαµέσου πάνω στην
πλευρά αυτή.

Μονάδες 2

Γ. Ποιο πολύγωνο λέγεται κανονικό;
Μονάδες 5

ΘΕΜΑ 2ο

∆ίνεται ισοσκελές τρίγωνο ΑΒΓ µε ΑΒ = ΑΓ = 1 και ΒΓ= 3=ΒΓ .

Να υπολογίσετε:

α. τη γωνία 
∧

A

Μονάδες 9
β. το εµβαδόν του τριγώνου ΑΒΓ

Μονάδες 9
γ. τη διάµεσο ΒΜ = µβ.

Μονάδες 7
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ΘΕΜΑ 3ο

∆ίνεται τρίγωνο ΑΒΓ µε πλευρές α, β, γ τέτοιες, ώστε να ισχύει  β2 + γ2 = 3α2. Αν η διάµεσος ΑΜ
τέµνει τον περιγεγραµµένο κύκλο του τριγώνου ΑΒΓ στο Ε,

α. να εκφράσετε τη διάµεσο ΑΜ ως συνάρτηση της πλευράς α.
Μονάδες 12

β. να αποδείξετε ότι 
2

3α
AEAM

2

=⋅ .

Μονάδες 13

ΘΕΜΑ 4ο

∆ίνεται ισόπλευρο τρίγωνο ΑΒΓ, πλευράς α. Στις πλευρές ΑΒ, ΒΓ, ΓΑ παίρνουµε αντίστοιχα τα

σηµεία ∆, Ε, Ζ τέτοια, ώστε να είναι Α∆ = ΒΕ = ΓΖ = α
3

1
, όπως στο παρακάτω σχήµα.

Να υπολογίσετε το εµβαδόν ως συνάρτηση του α:

α. του τριγώνου Α∆Ζ
Μονάδες 9

β. του τριγώνου ∆ΕΖ
Μονάδες 7

γ. του περιγεγραµµένου κύκλου στο τρίγωνο ΑΒΓ.
Μονάδες 9
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ΑΠΑΝΤΗΣΕΙΣ

ΘΕΜΑ 1ο

Α. Θεωρία. Παράγραφος 11.3 σχολικού βιβλίου σελ. 238.
Β.

α - Λ
β - Σ
γ - Λ
δ - Σ*.

Γ. Ορισµός σελ. 233 σχολικού βιβλίου.

*: Η απάντηση στο Β-δ υποερώτηµα είναι Σωστό, αφού διατυπώνεται θεώρηµα που
αναγράφεται ακριβώς έτσι στο σχολικό βιβλίο. Όµως, η ακριβέστερη διατύπωση αυτού του
θεωρήµατος θα έπρεπε αντί "Η διαφορά των τετραγώνων…" να ήταν "Η απόλυτη τιµή της
διαφοράς των τετραγώνων…".

ΘΕΜΑ 2ο

α. Από το νόµο συνηµιτόνων στο τρίγωνο ΑΒΓ έχουµε:

ΒΓ2 = ΑΒ2 + ΑΓ2 - 2ΑΒ . ΑΓ . συνΑ,

οπότε ( )23  = 12 + 12 - 2.1.1.συνΑ  ή

3 = 2 -2συνΑ ή συνΑ=-(1/2)  ή

3

2π
συνσυνΑ = .

Επειδή 0 < Â  < π  είναι 
3

π2
A =   ή  

o

120A = .

β. Από τον τύπο έχουµε: ηµΑβγ
2

1
E ⋅=

τ.µ.
4

3

2

3

2

1

3

2π
ηµ11

2

1
=⋅=⋅⋅⋅=Ε

γ. Από το 1ο θεώρηµα διαµέσων στο τρίγωνο ΑΒΓ έχουµε:

( )
4

7

4

11232

4

βγ2α2
µ

222222
2
β =

−⋅+⋅
=

−+
=   οπότε  

2

7
µβ = .
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ΘΕΜΑ 3
ο

α. Εφαρµόζουµε το 1ο θεώρηµα των διαµέσων στο τρίγωνο ΑΒΓ και έχουµε:

2

α
2ΑΜγβ

2

222
+=+ (1).

Η (1) λόγω της δοσµένης σχέσης β2 + γ2 = 3α2, γράφεται:

⇔
α

=ΑΜ⇔
α

−α=ΑΜ⇔
α

+ΑΜ=α
2

5
2

2
32

2
23

2

2

2

22

2

22

2

5

4

5
2

2 α
=ΑΜ⇔

α
=ΑΜ⇔

β. Από το θεώρηµα των τεµνοµένων χορδών έχουµε:

4

α

2

α

2

α
ΜΓΜΒΜΕΜΑ

2

=⋅=⋅=⋅ .  Εποµένως:

ΑΜ . ΑΕ = ΑΜ . (ΑΜ + ΜΕ) = ΑΜ2 + ΑΜ . ΜΕ =

2

3α

4

6α

4

α

4

5α

4

α
AM

22222

2
==+=+= .

ΘΕΜΑ 4ο

α. Το εµβαδόν του τριγώνου Α∆Ζ είναι:

(Α∆Ζ) = (1/2) . Α∆ . ΑΖ . ηµΑ =

=







α⋅








α⋅= ο

ηµ60
3

2

3

1

2

1

τ.µ.
18

3

2

3

9

22
α

=⋅

α

=

β. Τα τρίγωνα Α∆Ζ και ΒΕ∆ είναι ίσα γιατί έχουν:
• Α∆ = ΒΕ = (1/3)α
• ΑΖ = Β∆ = (2/3)α

• 
o60B̂Â ==

Με ανάλογο τρόπο δείχνουµε ότι και τα τρίγωνα Α∆Ζ και ΖΓΕ είναι ίσα. Εποµένως ισχύει
ότι:
Τα τρίγωνα Α∆Ζ, ∆ΒΕ, ΖΓΕ είναι µεταξύ τους ίσα, οπότε είναι και ισοδύναµα. Συνεπώς:
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(∆ΕΖ) = (ΑΒΓ) - 3(Α∆Ζ) = τ.µ.
12

3

6

3

4

3

18

3
3

4

3 22222
α

=

α

−

α

=

α

−

α

γ. Η πλευρά του ισοπλεύρου τριγώνου ΑΒΓ ως συνάρτηση της ακτίνας R του

περιγεγραµµένου σ’ αυτό κύκλου είναι: 3Rλ
3
= .

Επειδή λ3 = α προκύπτει ότι:

3

3

3

R3R
α

=
α

=⇔=α .

Εποµένως το εµβαδόν του περιγεγραµµένου, στο τρίγωνο ΑΒΓ, κύκλου είναι:

τ.µ.
39

3

3

3
22

2

πα
=

α
π=









 α
π=Ε


